

2017秋中央大学交流小结

2018-03-22 15:08:08

在中央大学的交流生活，一晃眼就过去了。今天整理时，又看到回国时购买的飞机票，不禁想起交流时度过的时光，真真切切的浮现在眼前。一张飞机票就相隔了两地，短短数小时就身处两国，有时候不由得就产生不真实感。这是我第一次出国，总体总结的话，要感谢复旦大学，这次交流真的收获了很多。不同的文化氛围和全新的环境，即使是同样的学习任务，确实也有很多不同。8月底出发，从家乡转机上海后，直抵首尔。在上海中转机的时候，上午还晴空万里，下午就开始下起了雷阵雨，航班足足延误了近四个小时。原先联系登记好的接机时间在起飞时就错过了，再加上时差，担心到达学校怕是入宿的check-in也要错过，内心不免焦急。飞抵仁川机场时天色已黑，飞机穿过城市时，夜晚绚丽的灯光装扮了整座城市，在漆黑的夜晚格外闪亮，当时就令我惊叹。独自一人坐着机场大巴去往学校，大巴沿着汉江，一路向城市的中心开去。第一次踏上韩国的我一路看着汉江，确是毫无异国的感觉，就像坐在复旦的校车上，只不过换了窗外的景色。穿过茫茫的夜色，抵达学校，进入宿舍楼，惊奇的发现居然还有人在接待登记入宿，完成登记后，我便一边感谢着一边上楼。校园生活 学校建在一座小山上，这在韩国来说不甚惊奇。之前就学过韩国主要地形是山地，但还是要到亲自爬才知道是怎样的山地。教学楼依托山势，梯级建设。从山脚下的1XX一直到山顶端平台的3XX，一共处在3个层级。校园从第一层级入口，在入口的附近街区可以购买日用商品以及食品等。宿舍位于最高一层，因此常常有上下山这样的活动。宿舍楼以及一些教学楼的一层会有食堂以及便利店，再上一层是自习的空间，整幢楼名曰학생회관，还是十分贴切的。宿舍由独立的一套系统管理，针对宿舍学生的活动，如temple stay一类，以及宿舍的各种安排，如卫生检查一类，都可以到宿舍的官网获知。至于行前流程，一切事务按照外事处要求办理就好。复旦大学的手续办完后，会收到中央大学的邀请，以及网上申请，选课等。这些问题，实是前人之述备矣，这里就不再赘述了。城市生活 中央大学在首尔的铜雀区。从机场坐大巴可直达。首尔是一座大城市，作为韩国的经济中心和政治中心，据说一半以上人口分布在首尔。因而能体现出整个国家的特点。韩国多山地，国土植被良好，山林遍布。在首尔，自然环境也保存的较好，树林的覆盖相当密集。即使是繁华的闹市，也能见到肥硕的鸽子和城市鸟类飞来飞去，动物和人类之间的熟悉可见一斑。



这里既有保存较好的自然景观，也有相当一部分改造后的人工自然景观。如清溪川，奥林匹克公园等。



原先是污水渠，现改造后的清溪川



首尔奥林匹克公园 韩国国土面积小，但是数十年来在这样的土地上却发展出了非凡的经济。这数十年间经济的快速发展，是令人钦佩的。首尔的城市光景，淋漓尽致的体现了现代韩国的繁华经济。



光华门广场旁林立的高楼 在土地的利用上，首尔多山地，平坦的平地比较少。但韩国人似乎总能很好的利用好小空间。比如我记得一次校园节举办的时候，很小的空间里的一个演唱会，但是参与者的热情似乎是很大的场地一般。从土地的利用上，相似的，首尔这座城市，不经意间就在一个小的细节上打动了人的心。首尔是发达的商业城市，繁华的背后也一定是辛劳。



烟火节上熟睡的小贩 社会生活 韩国的社会文化深受儒家影响，礼节上很严苛。前后辈之间，长辈晚辈之间的交往都能体现出这点。常常在地铁站看到后辈鞠躬送前辈离开，或者交谈双方在离别时互相鞠躬告别。人和人之间都更加亲切。所谓정이가 많다，到了这里才能体会到。谢谢和抱歉都是常常挂在嘴边的话语。首尔的社会白天很平和快速，但这里的人们也有喧闹的时候，往往是集体活动的时候，以及晚上的酒桌聚会上。



当我去体验棒球比赛的时候，能感受到现场宏大的后援气势。韩国的社会有一种独有的“恨”文化。这种“恨”是和落泪联系在一起的。我们的一个教授也说，在韩国哭是很正常的。这种文化的产生原因和韩国的地缘政治，经历的历史都是分不开的。这种哭泣的“恨”文化似乎柔弱，但是在集体时，往往迸发出极大的凝聚力。这么多年来，很多人都因为韩国对中国历史的举动颇有微词。但是确实，东亚历史一直就像硬币一样，没有哪个国家是始终在同一面的。一个国家里的共识在另一个国家，可能就是不同的结论了。韩国的历史，很长时间内曾经满是中国的烙印，如今却渐渐消磨。这样的历史，首尔也颇具代表。就文字而言，韩字在1443年被创制，在这之前，汉字是唯一的文字。从古宫到古籍，处处都能看到汉字。



首尔景福宫中的各宫门



“韩医”的著作→ 而如今，对待汉字的态度基本是当做外语来看待的。在首尔韩字博物馆，介绍韩字时着重介绍了韩字作为表音文字而用作学习外语的工具。而第一件展品，就是汉字作品。



（此非上文所述展品） 而对于难以如韩字般成功割断的社会风俗与文化，随着民族国家的意识慢慢在经济发展中觉醒，也发展出自己的民族特性。韩国的民族意识很强。这也是近几年在历史遗留问题上中韩纠纷不断的原因。 韩国除了有中国历史的气息，也有民族文化的传承。如首尔的韩屋村保留了几百年传统的民族住宅。 收尾 首尔这座城市融合了现代与历史，在经济的发展中仍能寻得到文化的气息。流淌在城市之间的，既是人们对自然的尊重，也是人们相互的尊重。外表的平静文明，也不失背后的热闹与喧嚣。这座城市不是让人静下来的城市，却是一座充满了惊喜的城市。在这样的城市里学习，也不由得让人想起中国的城市建设。 读万卷书，行万里路。总是结合在一起才是最好的。处在一个环境的我们，在这片熟悉的土地上待了太久，就是读书也难以想象得到不同环境的具体样式。出国经历一番，领略别样的风景，无所谓好坏，确是一定能有思路的开阔，眼界的扩宽。带着本民族的思维，去体会其他民族的文化与社会，也一定会对本民族的文化与社会，产生更深刻全面的思考。